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AUTORSKÁ ZPRÁVA
9bytovky. Zadáním bylo vytvořit dva totožné objekty s devíti malometrážními 

(startovními) byty do malého města v severovýchodních Čechách.

Důležité téma představovalo zachování plynulého kontaktu obyvatel domů se 

zelení, na kterou jsou zvyklí z okolní krajiny. Proto bylo hlavním úkolem po-

nechat co možná největší plochu nevelkého pozemku jako soukromou zeleň 

– ideální místo pro aktivní odpočinek obyvatel. V domě má vždy jeden z bytů 

vstup přímo na terén. Ostatní obyvatelé mohou využívat jednak lehké zavěšené 

balkóny oddělené od obytných hal skleněnými stěnami, které ruší bariéru mezi 

interiérem a „zeleným“ exteriérem, ale také střešní terasy nabízející soukromí 

pro posezení či opalování a je možné je využít i pro sušení prádla. Plně využitá 

plocha pozemku pro venkovní činnost posouvá do výšky objemy soukromých 
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prostor domů. Hmoty samotných objektů jakoby levitují, a vytvářejí tak určité 

napětí. Levitace symbolizuje samotné napětí vzniku a zániku... Koloběh fungující 

na principu chaosu znázorňují nepravidelně členěné hmoty domů; otvory pláště 

domu jakoby směřují vzhůru, což umocňují i zkosené hmoty vstupů na střešní 

terasy. Pomyslný spirálový tok se přimyká ke středové ose, která jej vyvádí 

vzhůru. Asociaci spirály vyvolalo označení bytů v zadání jako „startovních“. Osa 

spirály představuje řád...

Výraznou součástí návrhu je barevné řešení. Hladké fasády jsou monochromní, 

jeden dům je šedé barvy, druhý je temně hnědý. Objekty se však liší i rozmístě-

ním otvorů, jež podtrhují individualitu obyvatel bytů. Páteří objektů jsou výrazně 

barevné schodišťové prostory připomínající svým horním osvětlením komíny.
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S TA RT O VA C Í  D O M Y

R E C E N Z U J E  L U K Á Š  B E R A N

Při prvním pohledu na nepřehlédnutelnou dvojici „9bytovek“ Davida 
Chmelaře na okraji městečka Police nad Metují je zřejmé, že je třeba o nich 
uvažovat v souvislosti s předchozí autorovou realizací, rodinným domkem 
v Hronově – Dřevíči.1/ Autor zde uplatnil stejné základní architektonické 
postupy – i v domech v Polici je přítomná polarita vnitřní symetrie a hry se 
zdánlivě chaotickým rozložením okenních otvorů, také zde je první patro 
vyloženo nad parkovací stání a celková forma domu je přehledná, silná, 
avšak dynamická, lehce labilní. Nenajdeme zde už měnící se hloubku para-
petů, ale zato opět neotřelé zbarvení fasád. Stavby jsou řešeny dispozičně 
chytře, šedesátimetrové byty jsou úsporně seskládány kolem komunikační 
šachty. Jsem ochoten vidět v jejich dispozici, alespoň v úrovních vstupů, 
vzhůru směřující spirálu, načrtnutou na ideové skice, ale vzhledem k pro-
storovým možnostem zadání je pochopitelné, že tato tvarová představa je 
lépe artikulována tam, kde ona spirála protíná hranolový obal domu, tedy 
ve zmíněném rozvržení oken. Domy jsou provedeny sympaticky levně, 
jako pars pro toto koncepce poslouží nejlépe zavěšené ocelové balkóny, 
jejichž užitnou plochu tvoří jakási přepravní paleta z nenasákavého dřeva. 
V zádveří potěší abstraktní komposice, improvizovaná z hydrantu, krytu 
rozvodů a laciných „koupelnových“ svítidel. Takové interiéry dobře snášejí 
opotřebení i případná dodatečná doplnění (tu botník, tu věšáček), kterým 
společné prostory domů neujdou. 
Užívání schodišť souvisí se základním problémem poličské realizace, totiž 
že zde architekt zopakoval úspěšné postupy individuálního stavebního S
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počinu v Dřevíči při návrhu nájemních domů, které jsou družstevní vý-
stavbou s účastí města. Architekt se svou koncepcí takříkajíc vyšel mezi 
lidi. Slovníkem teorie, je tato koncepce kritická, reflektuje nezakotvenost, 
proměnlivost a nestálost dnešního života, a snad, jemně, i jeho skrytou 
potřebu řádu. Na malém východočeském městě vstupujeme do středu 
debaty o moderní architektuře,2/ ke stálezelenému problému architekta, 
který předkládá veřejnosti k bydlení umělecké dílo, napájené životním 
pocitem, který s ním tato veřejnost nesdílí. Rád bych nicméně věřil, že 
v tomto konkrétním případě bude David Chmelař ušetřen zklamání starých 
mistrů, neboť pracoval od počátku pro pevně definovanou skupinu nájem-
níků, koncipoval domy jakožto „startovní“ (což je, obávám se, stále ještě 
eufemismus pro domy minimální), tedy pro mladé aktivní rodiny, pečující 
o jedno či dvě děti a usilující o svůj výhled na zlepšení majetkové situace. 
Pro lidi, kteří se dokáží dohodnout na používání společné terasy a zelených 
ploch. Pro lidi, u kterých snad lze očekávat podobně „moderní nervy“, jako 
má dřevíčský stavebník i architekt David Chmelař.3/

AUTOR JE HISTORIK UMĚNÍ,  PRACOVNÍK VCPD PŘI ČVUT V PRAZE, 

STÁLÝ SPOLUPRACOVNÍK REDAKCE

POZNÁMKY

1/ Viz Architekt 8/2005, s. 29–31.

2/ Srov.: Hilde Heynen, Architektura a modernost, in: Petr Kratochvíl (ed.), O smyslu a interpretaci 

architektury, Praha 2005, s. 93–115.

3/ Nyní se můžeme těšit na Chmelařovu úpravu náměstí v Hronově, jejíž studii loni vytvořil s Mila-

nem Vítem a Marií Procházkovou.
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